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Fiume.
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(gl) Walluschnigg Antoniónak, a 
fiumei autonom-párt fejének, a fiumei 
rappresentanzában telt azon indítványa, 
hogy Fiume küldjön két képviselőt a 
rágr.1 bi lartománygyűlésbe, ha a magyar 
kormány az uj bűnvádi perrendlartást 
Fiume autonom jogainak megsértésével 
a tárosi rappresentanzának beleegyezése 
nélkül Fiúméban életbe akarná léptetni, 
— továbbá a «Voce del Popolo» czimű 
lapban közzétett, fenebbi indítványát 
igazoló czikke, — nemkülönben Bar- 
csics Erasmónak, a fiumei horvát jog- 
párt tagjának, a fiumei podestához inté­
zett levele, melyben kifejti, hogy a fiumei 
rappresentanzanak veto-joga van a ma­
gyar törvényeknek Fiúméban való élet- 
beléptetése ellen, — aktuálissá teszik 
Fiume közjogi állásának a kifejtését.

E czélból fel kell sorolnunk azon 
törvényeket és törvény értjével biró 
intézkedéseket, melyek az idők folyamá­
ban Eiuméra vonatkozólag létrejöttek. 
Ilyenek voltak :

1. Mária Teréziának 1779. évi április 
24-én 1540. sz. a. kibocsátott kir. leirata 
(bcnignum retoriptum), Kimondatik ezen 
kir. leiratban, hogy Fiume városa a 
maga kerületével együtt mint külön, 
Magyarországhoz csatolt, test (separatum 
regni Hungariare coronoae corpus) te-
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kintessék. Intézkedéseket tartalmaz to­
vábbá a városi statútum, a zálogház, a 
közoktatás, a korcsmáltatás és a jö’ve- 
védek ügyeire vonatkozólag.

2. Az 1807. IV. törvényczikk, mely 
Fiume városát és kikötőjét, mint Magyar- 
országhoz tartozót, beczikkelyezi, a fiumei 
kormányzónak a főrendek tábláján, Fiume 
város követeinek pedig a karok és ren­
dek tábláján ülést és szavazatot ád'

3. Az 1848. XXVII. törvényczikk 
mely Fiume es Buccari szabad keres­
kedési kerületek szervezetének alapjait 
lerakta.

4. Az 1867. évi május 25-én kell 
kir. meghívó, melyben Fiume és kerüle­
tének közönsége fefhivatik és feljogosít­
juk, hogy a magyar országgyűlésre egy 
követet küldjön.

5. Az 1868: XXX t.-cz. 66. §-ának 
1. pontja, melyhez képest Fiume váro­
sa és kerülete Fiumevármegyélől külön- 
válaszíalván, nem csaloltalik Horvát- 
Szlavón- és Dalmátország területéhez, 
hanem a magyar koronához csatolt kü­
lön testet képez, a melynek, mint ilyen­
nek, külön autonómiájára s erre vonat­
kozó törvényhozási és kormányzati vi­
szonyaira nézve Magyarország ország- 
gyűlése s Horvát-Szlavon és Datmátor- 
szág országgyűlése és Fiume városa 
közt, küldöttség! tárgyalások utján, kö­
zös egyetértéssel lesz megállapodás esz- 
közlendő.

Az öcsődi gáton,
— A «Debreczen* eredeti túrczája. —

A gáton ültünk, alkony tájba’ volt,
A1 talp roslott fák lombján a hold,
A napkorong lemenőben vala. 
bokrokba sirt a csalogány dala,
Merengő félhomály szőllők során, 
hzüslös sávoly felhők bíborán.
Az alkony minden fénye, fátyol a 
bennünk boronga, bennük lángola.

Az előbb ép* jüvőnkröl álmodánk :
Nvm lösz minekünk soha palotánk ; 
j 0 *s legyen! Kicsiny kunyhó elég.
,, *1{ljh, c kis hajlók is messze még !

roegsimitád gondtelt homlokom :
»N« (éljen, mindig szeretni fogom.«
V államra haj lúd szép kis fejedet 
bs szivein lángolt, lángolt, reszketett . .

Jánosi Zoltán.

A zontai csata.
Kvlszázadik évfordulója alkalmából.

, ^ tőrük hódítás zenitje körülbelül a XVI.
G. közePe tájára esik A szent goltlmrdi 

1 lszll'n kimutatta, hogy Montecucculi győ­

zelmei csak á győzelmek voltak s a szultán 
hatalmat alapjában rendítették meg. Alig folik 
el húsz év, a törökök ismét Bécs alatt vannak 
mint a mohácsi vész után s a császárváros 
nagy veszélyben forog. Mint annyiszor, az 
osztrákoknak ezúttal is északról jött a segítség 
A lengyelek lifls királya, a győzhetetlen .Sobi­
eski megérkezett még idejekorán a morva me 
zűré s a császári hadukkal egyesülve megverte 
a törököket. A Szánt István templomot ezúttal 
se szentségielenítetjék meg a barbár spahi 
csordák s tornyán nem tündöklőit föl a fél­
ti old.

Ez a győzelem egy kissé fölbáto rilotta a 
Habsburgokat. Lolharingiai Károly áttolt áz uj 
liad-cregélére s elindult visszahódítani Magyar- 
országot, Párkány. Buda, Mohács ezek a győ­
zelmes stáczfók ; Azonban Lolharingiai Károly 
sem az az ember, ki hivatva volt az ozmán 
hatalmat megtörni.

Megint idegenből, ezuüal Sivoy állót, 
magából az ellenség u ivarábúl jött a segítség. 
Egy kis sovány, esetlen legényke, snvoyai 

Menő horczeg. Az ő katonai karrierjének első 
nagy sikere a zontai csata. Ma e hó 11 -én 
van évfordulója ennek a napnak, de már vízre 
bocsátották vízre Lolában a nagy győzelem em­
lékére Xéniának keresztelt uj torpedó gőzöst ; 
az erre Irányult általános figyelem a hivatalos 
ünnepléssel együtt ogy kissé előbbre tolla az 
emlékezés napját a climnologiai évfordulónál.

A zontai csata az úgynevezett nagy stilii 
csaták közé tartozott A törökök eilen vívott

6. Amennyiben az előző pontban 
említett küldöttségek tárgyalásai a hor­
vát küldöltségnek makacskodása követ­
keztében eredményre nem vezettek, in- 
du" u rá Itatott Fiume autonómiájára s az 
e részbeni törvényhozási és kormány­
zati viszonyokra nézve az úgynevezett 
vprov zoríum«, melyet a magyar minisz­
tertanácsnak 1870. évi julius 21-én 
1741. sz. a. kelt kormány-előterjesztése 
el apján a király 1870. évi julius 28-án 
kelt legfelsőbb elhatározásával teremtett. 
Ezen provizórium képezi addig, mig 
Fiume közjogi állása törvény által vég­
leg nem rendeztetik, valódi köziogí állá­
sának alapját és egyszersmind forrását a 
későbbi intézkedéseknek, mint a mi­
lyenek :

a) Azon együttes rendelet, melyet a 
magyar kir. miniszterelnök, az igazság­
ügyminiszter és a horvát bán 1871. évi 
szeptember 14-én bocsátottak ki, s mely 
Fiume törvénykezésének egyes fontos 
kérdéseiről intézkedik. Felállít Fiúmé­
ban kir. törvényszéket, kijelöli másod­
fokú bíróságnak a pesti kir. kúriát, 
megállapítja a fiumei kir. bíróság hiva­
talos nyelvének az olaszt, behoz uj bí­
rói ügyvitelt és tesz még több más 
fontos újítást. Különben hatályban van 
ottan még most is a köztörvényi eljá­
rásra nézve az 1852. évi szeptember 
16-án kelt »ideiglenes törvénykezési 
rendtartás«, a bírói hatáskör tekinlclé-

eddigi magyarországi csalák gyors, merész, 
inkább a piilanat inspiráczióját követő el­
határozás következményei voltak, melyek gyak­
ran egész váratlanul egyik fél által sem sejtelt 
időpontban jöttek létre, tiavoyai Jenő had­
viselése magasabb színvonalú volt s a zeutai 
csata nem véletlen találkozás. Jenő horczeg 
napokkal azelőtt tudta, tiogy hol fog összeüt­
közni s Így tervét már a pélerváradi csatában 
megcsinálta. 45 000 emberrel 1697 jut. 21-én 
érkezett ide. Auersperg gróf, Vaudernonl lig. 
és llabulni tábornok voltak alparancsnokai. 
Jelentéktelen alakok, a kik a magyar törté­
nelemben azonban jeleniókenyen gyászos sze­
repekkel szerezték meg maguknak az utókor 
átkait. Ha középkori elveket követ Jenő hg-, 
egyszerűen utána megy a töröknek s a hol 
találkozik vele, összecsap. Végre is — ez a 
legegyenesebb felfogás — a kit megakarunk 
verni, azt igyekszünk megtalálni. A kis kapu- 
cziuus azonban nem így telt. O egy ütköző'- 
ben akarta megverni a lörököt s ezért vári a 
kellő helyre es időre. Eőtaklikája : megismerni 
az ellenség taktikáját. Ezt akkoriban a fog­
lyoktól tudták meg. Valljuk meg, az akku.ii 
vallató eszközök elég tökéletesek voltak s Így 
a legcsökönyösebbjancsávaga is rövid idő alatt 
bevallotta mindazt, a mit tudóit.

Szcpt. 5 én Jenő herczcg is tudta már, 
hogyII. Musz'afa 11-én akar átkel i a Tiszán 
Xéniánál. Czélja, nem mint az osztrák tábor­
ban sejtették, Szeged elfoglalása, hanem a 
Hanság és Erdély megszállása volt.A számiiás-
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.!enő herc/.ag 
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ben az 1853. évi február lti-ún kell 
császári nyílt parancsai behozott »Civil- 
lurisdiclionsnorm*, váltó- és kereske­
delmi ügyekben pedig az »osztrák váltó- 
és kereskedelmi eljárás.« Többi igazság­
ügyi törvényei is osztrák eredetűek,

b) Fiume szabad város és kerüle­
tének statútuma, melyet a magyar mi­
nisztertanács határozata alapján a ma­
gyar kir. belügyminiszter 1872. évi áp­
rilis 27-én 1589 cin. sz. a. kelt rende­
letével helybenhagyott, s mely statútum 
Fiume és kerü elének beligazgatási vi- 
szoi yait ideiglenesen rendezi.

c) A magyar orsz iggyülés küldött­
ségének 1894. évi május 13-án kelt 
jelentése, melyhez képest a fiumei ktil-l 
döttséggel rnegállapitlátott, hogy a ma-1 
gyár országgyűlés által hozott törvények 
Fiúméra nézve is érvényesek és hogy 
az ezen törvényekben a fiumei viszo­
nyok szempontjából netalán megkíván­
taié módosítások a magyar kormány 
által hiúmé városának és kerületének 
meghallgatása után rendeleti utón esz- 
közüllirlők.«

Éhez képest felhatalmazza a ina- 
gyar kir. igazságügy minisztériumot a 
lobbi közt az 1#81. XVII. t.-cz. 271. 
S-sa, hogy a magyar csődtörvényt, az 
189.1. X \ 111. t.-cz. 232. ij-sa, hogy a 
magyar uj sommás eljárást, a magyar 
kir. mimszieriumot az 1894- XXXI. 
'.-c'. 14(1. §- a, hogy a házassági jogról 
szóló törvényt Fiume városában és ke­
rüld én rendelettel hatályba léptesse.

Mindezekből kétségtelenül kiderül, 
hogy merően laptalan Walluscbnigg és 
H.ucsics urnáknak azon nézet", rniniha 
arra, hogy a magyar törvények Fiúméra 
<!S kerületére kiterjesziethessenek, a Hű­
méi rappresentanzanak belegyezése lenne 
szükséges. Az ilyen törvénykilerjeszlés- 
bez a iiumeiaknak csak előleges ineg- 
hallgaiás.i szükséges, a nélkül azonban,

b.'ülölt. Szept. 10-én hírül hozták, hogy a 
loniK hadsereg Zeniánál megállapodott. Jenő 
i'-rezsg 12 hadosztályra osztotta seregét s 

kuzh'il a tiizers get s oldalt a gyalogságot 
meg lovasságot helyezve el, megindult Zenta
lelt’.

Szept 1 I-én d. e. 10 órakor érkezett 
a iiszu klisé meredek pártjához. — A jobb 
szárny a folyón támaszkodott, inig a hal a 
sikmezőn foglalt állast.

A törökök legkisebb nyugtalanságot sem 
árullak el a keresztyén had kőzetedére. Ert- 
I' tő, lii-z 200 000-en voltak alig 60000 ellen- 
seggel szemben. Félkör alakjában a Tisza 
p 11 Ijún álioti Musziafa serege a folyón vert 
hidat védelmezte, ügy erős ágyukkal megra­
kd' füldsáncz húzódott Zenta tele, mely mö­
gen még egy árok is volté a török poziezí- 
ojal. A Tisz, vízállása agyon alacsony volt 

V, bogy a török lovasság egy része csak 
utolsó perezben úsztatott at a folyón. 

Körülbelül 0 óráig nézelt a két sereg 
midőn Musziafa azt hívén, hogy 

'og nem meri megtámadni, kiadta a 
ranesot nz álkelésre. Erre az osztrák had- 

aeieg megragadta az ollenzivát. Délután öl 
óra csendes, nyugodt kora őszi alkony volt 
imkor az első agyuk eldördültek, a" harcz 

z.c e hí a (örökök Vaudemontt visszaszori- 
r" J ‘‘"kV 11 j°bb szárny veszélyben
t rgoü. Jenő herczeg a Styrum-ezred élére 
I , s mnKa “'eteti a szorongatott hadosz- 
'“'y “ejtüsésére. A par excellence o<ztrák lüá 
. I.H 1111 . 111 eljátszanak Jenő erezeggel is 
’ ' " J eil0leli u ,nit Napoleon Dodinál és

hogy az illető magyar miniszter kötve 
lenne kívánságaikhoz. Meg is hallgatták 
az illető magyar miniszterek pár hét 
előtt a fiumeiukat a mngyar törvények­
nek reájuk való kiterjesztése tárgyában 
és remélhető, hogy nemsokára Fiume is 
fogja élvezni a magyar törvényeknek 
áldásait.

Alliance-mámor.
Paris, szeptember.

Nehány ev előtt egy este — még a 
franczia orosz szeretkezés mézesheteiben — a 
fótié Bergere-ben ültem, midőn egyszerre 
Morenheim a párisi orosz nagykövet lépett be 

I páholyába. Tiszteletére a zenekar azánnal reá- 
I zenditette az orosz néphiinnuszt. Mindenki 
telizit az ü őhelyéről—- en azonban elfelejiet- 

I tani meghatolságnmnak külső jelel adni.
Egy mellettem ülő dekorált öreg ur ezért 

meg is korholt alaposan :
— Miért nem áll fel az ur, a mikor a 

barátaink himnuszát játszók ? !
•— Ali, pardon Monsieur ; — mondáin

neki éi felállóm, hogy megnyugtassam.
Néhány hónapja csak, a Cliate'et szín­

házba mentem hogy megnézzem a Strogov 
Mihály útját. Csodákat beszellek Verne c 
látványos darabjának uj, fényes kialliiásáról 
Ez ciábitott oda. A darab egyik felvonásába 
beleszarlak egy «Franeo-russe» apotheozisi is 
s arra persze ismét az orosz himnuszt ját­
szották el.

En okulva a múltkori helyzetemen, siet­
ve álltam fel s úgy hallgattam a Hője tzara 
mélabus melódiáját. Ds megvallom, csodálkoz­
tam, hogy ezúttal senki sem állt fel a színház­
ban — rajiam kívül, sőt egy mellettem ülő 
kövér citoyen igy szólt hozzám mély filozó­
fiával :

— Ugyan minek jill fel az ur ? hiszen 
csak koinedin az egész alliance !

— Ali. pardon Monsieur ! mondám neki 
és leültem, hogy meg ne haragudjék rám.

Azóta lépien-nyomon tapasztalni lehetett 
hogy már nem lelkesülnek a francziák annyira 
orosz testvéreikért, különösen mióta a ezóri 
pár oly fagyosan viselkedett itt a leglelkesebb 
tündéri fényű fogadtatások daczára.

A fönnebb elmondott két eset jutott az 
eszembe, mikor végig sé'áliain a pompásán

fellobogózott és színes fényárban úszó k , 
värdokon, s mikor egy lámpának dőlve t “1®* 
tem Félix Faure-nak Place de l'Operai dehri 
umos fogadtatását. v ue"ri-

Mindenki tombolt, uijongot, rivatgo-t 
tapsolt ott orommámorában, mikor az n|nfi|® 
monokli meg a fehér kamásl, me8iel”, 1 
szemhatáron. Minden arezon, mintha a = a 
relmes ember vagy a boldog örökösök 
lya tündökölt volna ! moso"

Igazán nincsen csodálatosabb nen a 
francziánal. Sokszor olyan ez a genialis nem 
zel, mintha csupa naiv gyermekekből ál]ana 
Nem sok kell nekik, hogy lelnesedjenck, örül-’ 
jenek és íllumiuáljanak, de viszont néha eev 
kis fák ya sziporka is elég arra, hogy neki 
vaduljanak s hegy a Marseillaise hangjai met 
lett nemcsak a maguk, de az egész világ bé­
kéjét iégberöpitsék. °

Ezúttal a fehér cár loasztjának egy ré­
gen várva-vórt szava hozta ex-ázisba egész 
Parist s altól a pohár pezsgőtől, amelyet II 
Nicolas hörpintelt fel, ma a szó teljes értőimében 
részeg egész Franczíaország !

Pedig mikor Faura e'uiazolt Pariiból 
mondhatom, majdnem általános közöny kisérte 
el útjára s ónnak a nagy nroszbarát lelkese­
désnek már a nyoma sem látszo l meg itt Ma 
meg, midőn visszatért ide, a franczia főváros 
kitörő enthuziazmussal és hozsonnával fogadta 
az ő uhiuces pre-id -ntját, aki úgy vonuli be a 
Daru du Nordtól: cuimssierk diszszázadától ki­
sérve, akárcsak a győzedelmes Caesar, aki 
országokat hódított meg.

Mindenki ürült, ujjongott és torkaszakad- 
tóhúl kiáltotta, hogy; »Vive la Husiié !« ,Vive 
l’Alliance !« »Vive Felix !«

Egyszerre Fame lelt ilt most a nagy Ö 
Mert tudnivaló, hogy a franczia népnek min­
dig kellet'. egy nagy Ö! U.yan, a mi yen régen 
a Nagy Napoleon vaia s a milyenek nemreg 
Gambella, vagy Boulanger, a revanche gene­
rális vol ak. Lesznek, akik erre azt mondjak, 
iiogy a mostani republique tövei, nem annyira 
válogatósok bőseikben, mint a regiek s én azt 
hiszem, kevesen fognak nekik ellentmondani.

De hisz ma már vége van — úgy látszik 
legalóeb egy idő óla — azoknak a napoknak, 
amikor hőskölteményékről ábrándoztak az em­
berek. Most már nyugod'abbak a kedélyek itt 
is s mindenki a bekét, nyugalmat nhilja, meg 
az ipar, kereskedelem és művészét felvirágzását 
Küzde etil legfölebb a kiállításokon van, ott

Karoly főherczeg E síingnél — nem játszott el 
Zászlóval kezében a golyózáporba rohanni — 
egy fővezérre nézve bizonyára sokkal na»yub 
oktalanság, mint bátorság leit vo'na, Elég, 
ha a hadvezér elhagyva szimlélő, az árgdéi/’- 
mus központján levő álláspontját, egy detail 
mulasztás gyors helyrehozását személyesen 
elősegíti. A fővezér váratlan megjelenése elég 
lelkesítő, nem szükséges hozza az udvari tör­
ténetírók kedvelt motívumát a sablonos «bra- 
vurstiklit» is végrehajtani.

Különben is az osztrákoknak hamar 
szövetségük támadt A pánik ! Jenő herczeg a 
tüzérség nagy részének felaoatául tűzte ki 
hogy a hajóhidra tüzeljen. A taktika sikerült 
mert a törökök a visszavonulás lehetőségét 
megsemmisülve látván, visszavonulni kezdtek 
Azaz jobban mondva futni. Kétszázezer e-n- 
ber gabalyodott össze a védősáncz és a Tisza 
part közti szüle térségen, mely ennek kövei- 
keztében óriási mészárlás színhelye lett. A 
csata gyorsan, szinte tüneményes gyorsaság- 
gal ineg volt nyerve.A török sereg egy ui 
mellékfolyóként rohant a Tiszába, mely csak- 
ToTr ,,ezr.évc! hömpölyögtette holttesteiket 
tuet leié. A pánik leírása nem ilyen rövid 
ismertetésbe való Az örök emberi, jobban 
mondva az örök állati az ünfellarlás ösztöne 
Ilyenkor hosszú évek fegyelmezettségét meg­
hazudtoló vehemencziával tör ki a legjobb 
katonán is. A tömeget eggyé tömörítő szellem 
a szultán menekülésével, a haját tépő nagy 
kélségbecsessel megszökik a mikor a hadse­
regben az összetartás érzését fenntartani 
mikzr egy sereg a fővezérét fejvesztetten me­

nekülni látja, nz is a maga százezer feje után 
indáivá, százezer fejé fin. Körülbelül ez a 
pánik pszichológiája, melyet különösen oszt­
rák történetíróknak volt alkalmuk leírni.

De ez egyszer a kellős sas győzedelmes­
kedett. Este tíz körül lett vége az öldöklésnek. 
Húszezer török hevert a parton, vérük akkor 
mar Szent-Tamás táján festet!e vörösre a szőke 
Tiszát.

A győzelemnek vo lak eredményei. Ezt 
jó megjegyezni, mert kü önösen osztrák had­
vezérek remekeltek a mintegy ölükbe csöppent 
győzelmek ki nem használásában. — A hadi- 
pénztáron, ágyukon, társzekerek slb. kívül egy 
másik fontosabb zsákmányt is köszönhet Li- 
pót császár — de nem a mag,arokn«k — a 
zentai diadalnak. A karloviczi békét 1(599 ja­
nuár (5-án kötőitek meg a két hatalom követei 
és pontozalai szerint Magyarország a Bánságot 
kivéve, a császárnak visszaada'oit. De van 
egy fájó pont a békekötésben. A Thököly 
felkelés számüzötteinek örökre megtagadtak a 
tiazatérés engedélyét. Az első magyar emigr i- 
cziö szétzüllölt, lelkes tagjai sohse lállák vi­
szont szegény, onymorult, letiport hazájukat.

A történelmi mendemondák kedvelői bi­
zonyára nélkülöztek egy epizódot,mely a zentai 
csatához fűződik s mely sokkal ismertebb mini 
Jenő herczeg nagy győzelme. A csata előtt 
ugyanis — állítólag — egy hírnök jött a her- 
czeghez s pihegve áladott neki egy levelet. 
Császári pecsét a levélen 1 A herczeg felbon­
tatlanul zsebre teszi és kiadja a parancsot az 
előnyomulásra. A levélben pedig határozott 
császári parancs foglaltatott, mely megtll'j» a
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harcaidnak egymással a bourgeois gentilhom-

mC Vége már azoknak a heroikus illúzióknak 
is melvek a »gloire»-t szüllék, ma »frakkban« 
meg »eil nderhen« járnak a demokraták hősei 
nagyon sok vérbe került az a sok régi dicső­
ség. Bizonyos alkalmakkor még most is ének­
lik ilt a »Marseiilese« forradalmi dalát és olyan­
kor nagyban árulják a camelot k a revanchera 
buzdító költeményeket. De azért azt hiszem, 
ha egy modern Bonaparte odaáll na a boule- 
vardon zugó lömeg elé és azt kiáltaná: »Fegy­
verre honfiak ! Vegyük vissza Elzászt !« Nem! 
nem követné öt senki sem, mosi mindenki inkább 
arra a területre gondol, amelyet az 1900-iki 
kiállításon akar elfoglalni.

Mind.izáPal mindenki örül az Alliancenak 
amelyről végre mégis kitudódott fényesen, hogy 
csakugyan lélezik, mert remélik tő'e a békét 
és a nyugodalmat 1 Most még csak azt kíván­
nák nagyon, hogy a szerződés részleteit is 
közzélegyék s hogy, mint a jó üzletmeneteknél 
szokás — meglegyen az írás. Bélyegre úgyis 
adtak már a muszkáknak kölcsönbe vagy nyolez 
miliardot.

De hát ennek hiányában is bohém gond­
talansággal mulatnak és tánczolnak meg az 
omnibuszok imperáljain is, éltelvén mindenfelé 
a nap hősét: az elnököt, aki méltóan képvi­
selte a »grande nalion«-t ott a hatalmas czár 
országában. Mindenült viszliangzik mosta »Vive 
l’Alliance kiáltás: éppen oly hangosan: mint 
özelótt aVIve la Liberlé ! mely regen a torla­
szokra vezette a párisi népet.

Most már kezdem hinui magam is, hogy 
a franczia orosz barátság szilárdabb, mint 
kezdetben voll s talán 'ovább is fog tartani, 
mint a Boul Michli grisettak és diákok iiivid 
életű szerelme.

Ifj. Szikszay F.

Bismarck herczcgről.
A »Neue Freie Presse« egyik számában ér­

dekes részieleket közült a minap a nagy német 
kanczellar életéből.

A mai porosz konzervativeic, mondta egy­
szer a kanczellar, nem igen nyerték meg tet­
szését. A Steinok és Gcrlachok már rég nem 
Jeleznek többé. Ezeknek inég meg volt a ma­
guk ideiljuk a konzervatív államformáról és 
azt el is akarták érni. Ma azonban minndnki 
stréber. Az egyik magasabb hivatali rangot

herczegnek az offenzívat, nem lévén tartalék, 
mely balsiker eseten a megvert sereget támo­
gassa.

A levél a győzelem után tárgytalanná 
vall, ezt tartja minden józan ember. Az udvan 
ezopf azouban máskép gondolkozott. Jenéi 
herczeget nem a győzelmes hadvezért megillető 
örömujjongással fogadták Mécsben, hanem egy 
hideg leirattal, melyben visszakérik tőle kard- 
hu haditörvényszék elé idézik. Valóban a 
haladalos-ág nem osztrák erény ! Ez legalább 
lobi) történetíró, köztük Hormeyer, Kink, Mar- 
Villon előadása. Természetesen Arnoldson Ar- 

. a Habsburg-ház_»Hausgesbichschreibere» 
szerint az egész mese s Lipót császár a ha­
zatérő Jenő herczeget kegyeivel halmozta el 
j’|8y!lnílnt^0i»lalatu arczképét abta neki ajan-

Kinek van igaza, körülbelül mindegy. A 
zentiu csata eredményeit meg nem történtté 

z osztrák hálátlanság nem tehette, sikerét a 
hála nem fokozhatta. Sőt savoyai Jenő herceg 

“'erőségét sem érintette. Nekünk ma- 
gy roknnk akkor kétféle politikánk volt : az 
ogjuk párt örült a győzelemnek, a másik husiik 
híj8- Ma már rég tisztában vagyunk lelőle, 

KV -lentiről és szerepéről hogyan gnndol- 
u'junk : ránk nézve ő egy eszköz a végzet 
‘zi jen, mely öntudatlanul vált hasznunkra 

^ egész más irányban, mint a hogy ő hitte. 
.„VT1 b®se.*nk hiizé tehát sohasem fogjuk 

0,Z'!'’ a aai viszont semmi tekintetben sem 
Mályoz bennünket abban, hogy érdemeit 

le‘jés mértékben elismerjük.

akar, a másik nagyobb fizetést ; a harmadik 
felesége óhajtására meghívót az udvari ünné- 
pélyekre ; a negyedig a fia elöremenetele ér­
dekében küzd és igy tovább. Nem akarom ál­
lítani, mondja a herczeg, hogy ez a jellemzés 
minden konzervatív emberre illik : inkább a 
vezető férfiak példája lebeg szemein előtt, a 
kik manapság befolyásosabbak, mint bárki 
más. Különben is különbséget kell tenni egy 
frakezió tagjai és vezérei között. Egy király 
egyszer jól jellemezte ezt a viszonyt, mikor 
azt mondta : »ha egyes emberrel beszélünk, 
egész okosnak találjuk őt ; mindent el lehet 
intézni, mindent meg lehet beszélni. Mihelyt 
a^oriban e8yiitt tárgyal velük valaki, megcsö- 
könösődnek és egészen elváltoznak«. Rangtár­
sainak, a junkereknek, egyébként van még 
agy jeles lu ajdonsága, az irigység. Sokan még 
ma sein tudták nekem megbocsátani, hogy én, 
a kis kniephopfi földesur, előrejutottam, ők 
pedig hátul meradtak.

A levéltitok megsértéséről is érdekes re- 
miniszczencziákat beszelt. — Arról az időről 
szólt, a midőn a frankfurti Bundestagnak volt 
a tagja. Külföldi barátait, a kik leveleket ad­
tak át neki a porosz postakocsin való továb­
bítás végett, mindig lebeszélte erről, mert csak 
akkor vállalt a levelekért kezességet, ha ő is 
az illető kocsival utazott, Más országokban, 
mint például Ausztriában, még kevésbbó bízott. 
Egy osztrák miniszter, a kinek elpanaszolta, 
hogy levelét nyilvánvalóan felnyitották a pos­
tán, azt válaszolta: Ej elcsapjuk ezt az ügyet­
len embert !

Oroszországban azelőtt mindennapos do­
log volt, hogy a posta a kézbesítés előtt fel­
tör le és elolvasta a reá bízott leveleket.Fölölte 
jellemző az, a mit a herezeg e tekintetben egy 
régebbi czárról mondott. Ez a czár oipanaszol- 
ta a kanczellárnak, hogy mily sok rosszat ír­
nak a németek ő róla orosz barátaikhoz cím­
zett leveleikben. »És hogy még én is ludomást 
nyerjek róla — tette hozzá megelégedett arcz- 
czal — hál postán küldik leveleiket.« Ennek 
a kapcsán az oroszokról általában is beszélni 
kezdett a herczeg. Vázolta nemzeti sajátsága­
ikat, szokásaikat, jó és rossz tulajdonsaagikat 
E közben egyre hangsúlyozta az agg kanczel- 
lár, hogy arra, a mit az orosz lapok Írnak, 
soha sem szabad valami nagy súlyt fektetni. 
A lapok legnagyobb része lengyel és franczia 
befolyás alatt áll. Mindkét nemzetiségnek em- 
minens érdeke, hogy az állandó "béke Orosz- 
orszéág és Németország között ne jöjjön 
létre.

A francziák föllép pénzügyileg hatnak az 
orosz sajtóra, a lengyelek pedig zsurnaliszti­
kái ügyességükkel és politikai intrikákra való 
rátermettségükkel. Az orosz mindig emk orosz 
marad nyelvben és írásban egyaránt. Minden 
orosz jól beszél oroszul, mint a czár. Az írás 
is egyforma, akár egy odesszai, akár egy szi­
bériai jelentést olvas az ember, mindkettő egy 
formán fog hangzani.

A német nemzeti sajátságokra is szó ke­
rült. A németek, volt a herczeg találó meg­
jegyzése, még mindig altiszt nemzet. »Minden­
kinek ép annyi a képessége, amennyi a rang­
jához szükséges. Se több se kevesebb. Kivétel 
alig van.

Majd a tengeri fürdők látogatására tért 
át. A társaság egy tagja kijelentette, hogy 
Borkumba fog utazni. »Itt még nem voltam«, 
volt a herczeg válasza, »de a szomszéd Nor- 
derneyben már igen«. Hannover utolsó kirá­
lyával is találkgzott egyszer. Akkor is, mint 
annyi másszor, észrevette, hogy mint iparko­
dik a király észrevétlenné azt, hogy rövid­
látó.

Még jól emlékszik, hogy rt vele (a her- 
czeggel) egész részletességgel beszélt egyszer 
egy társaságban levő nő toilette.jéröl,a melyet 
azonban épenséggt'l nem látott, mert olyan 
dolgokról bőszéit, a melyhez az illető hölgynek 
semmi köze nem volt. Nyilvánvalóan nem is 
hálta a rlibát.

Egy érdekes anekdotát is beszélt ó-Merlin 
egyik volt színigazgatójáról dériről. Cerfnea 
egy vendége eb,;dközben egyszer ,a következő 
talányt adta fel írjfgfejlé'srp : „A? elift?, a há­
zigazdánk, a másik a háziasszonyunk neve, az 
e/ész az asztalon áll« Cerf módfelett nehez­

telt, hogy ilyen összehasonlítást tesznek vele 
és a feleségével. A talány megfejtése ugyanis: 
Assiette. Az assiette, a mely az asztalon áll. 
Felesége neve Jette. Marad tehát 6 reá: Áss 
(disznó). A megrémült vendég azzal menteget­
te magát, hogy ő nem assiette-t, hanem ser- 
viette-t (asztalkendőt) gondolt. Persze jól 
kaczagtak a jellemző kispolgári gondolko­
dáson.

Bazille francia redikális képviselő 
a »Gaulois« nak egy beszélgetést adott át 
melyet az egyik barátja folytatott nemrég Bis­
marckkal. A kanczellár a beszélgetés folyamá­
ban, melynek hitelessége még kétséges, a kö­
vetkezőket mondta:

Megéngedem, hogy Peterhofban tényleg 
szerződést kötöttek, de Jminő szerződést ? — 
Talau Csák azért történt, hogy Francziaor- 
szág közvéleményének elégtétel szolgáltassák ? 
— Egyelőre ezt a szerződést veszedelmesnek 
nem mondhatom Európa békéjére. — 
Az egész csak akkor volna komoly, ha jelek 
volnának arra, hogy minket sikerült Ausztriá­
tól elválasztani. Pe'erhofban a tárgyalások 
főleg Anglia körül mozoghattak. Csakhogy na­
gyon beható mély tanácskozásoknak kellett 
volna lenniük, ha azt akarnák, hogy megaka­
dályozzák Anglia praetenczióit. Az igaz, hogy 
az alkalom nagyon jól meg vo'na választv? 
ahhoz, hogy az angoloktól a Suez-csatorna és 
Egyiptom ismét elvetessék, de nem hiszém, 
hogy ezért Franciaországban valami nagyon 
lelkesülnek. Talán arra várnak ott, mig a mi 
külpolitikánk egy kissé jobban összegabajodik. 
Általános a tapogotódzás. Haszontalanul pocsé­
kolják t-1 azt a becses befolyási, amelyet én 
megszereztem Németország számára.

Pulszlty Ferencz.
1814—1897.

Mikor a halál egy hosszú, befejezett 
életpálya végső határát jelzi, eljövetelében 
nincs semmi megdöbbentő. Rokoni szív, bará­
ti lelek, kiknek a szerelefük tárgya sohasem 
élt eleget, f iljajdulnak a gyászhir hallatára, 
de ki csak a tudomány és közélet emberét 
látta benne, az egy ragyogó fényes elme 
kilobbanásara kelt ahitat halasa alatt hajtja 
meg fejét.

A Pulszky Ferencz élete befejezett, har­
monikus lefolyású tökéletes életpálya. így, a 
hogy most a halála pillanatában működésé­
nek óriási perspektívájába visszatekintünk, 
érezzük, kogy az ö élete azok közzé tartozott 
melyeket Carlyle a nagy eszmék termő föld­
jének nevezejt. Nyolczvan év sok idő, de ily 
idő alatt ennyit dolgozni, gondolkodni, iéni, 
cselekedni, mint Pulszky, nálunk senki, a kül­
földön talán csak az öreg Gladstone volt. 
képes.

Pulszky abban az időben szüléiéit, mi­
kor Magyarország a polihisztorok hazája volt 
A Urassal halálakor ezt a ludós-specziest un­
tig elkomcndáltak megmagyarázván, hogy 
csak mint a maga korának gyermeke létezhe­
tett. Olt, a hol kevés ember foglalkozik a 
tudománnyal, az egyes embernek természetsze­
rűleg sok tudományszavakkal kell foglalkoznia. 
Pulszky is ilyennek indult, de a körülmények 
mást csinálunk belőle. A prakszis embere 
lett, bár az elmélet is sok igazságot köszönhet 
neki. Ennek a két iránynak a harmóniája 
karakterizálja egész életet, mrlyet mint tu­
dós, mint államférfi egyforma híven töl iitt be 
A komplikált lelkek kitűnő példája volt, elő 
czáfolala a nyárspolgári elvnek, hogy egy 
ember csak egy pályát szolgálhat.

Mint a többi nekrolog-irói, mi is megis­
merjük. hogy Pulszky self made man volt 
már a mennyiben ez a fűnek fának osztott 
titulus emberi gyarlóságunkat ö-szeegyezhtet- 
liető* Ahhoz, hogy valamik legyünk, nem egé­
szen e ég, hogy az embernek apja legyen és 
a/iyja. A self made mannek meg némi szeren­
csére .is,van szüksége, a mi nélkül bizony 
akarat, tehetség és kitartás igen gyakran mit 
sem érnek,
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Pulszky mindenesetre köszönhet valamit 
a szerenc.ének. Egy magyar középnemes fiam 
ember, a ki 19 éves korában beutazza Olasz­
országot ! Az »extra Hungáriám non est vita« 
kényelmes elvetlek árnyékában nőttek fel b 
vele egyivásu ifjak s Így még az is, ki fogé­
konysággal bírt volna a magyar határokon tu- 
forrongó eszmék és uralkodó irányok iránta 
itthon inaradna.Sohse ébredt valója nemesebi 
részének tudatára. Ö még gyermekként elza, 
rándokoihatott oda, hol Goethe, Byron, Mus-et 
töltötték legszebb éveiket. Az utóbbi magi 
mondja, hogy az élet legszebb éveit, az ifjusá- 
got mindenkinek Itáliában kellene eltültenie. 
S miként mind e nagy költők életében az 
ola.-z -r.szági tartózkodás korszak alkotó jelen­
tőséggel bír, Pulszky 80 éves pályafutása 
emez első fejezetének hatása mozgalmas jö­
vőjének minden későbbi fázisán megőrzik.

Nápolybái Livornóba menel, a hajó fe­
délzeten ültem s az Odiszeat olvastam. — 
Gyönyörű idő volt s Homer eposza sohse 
tetszett i.yen szépnek. Ez a néhány sor az 
Életem es korornb d való ; egy zengő akkord 
abból a csodálatos szimfóniából, mely lelkét 
az antik ég alatt eltöltötte. Az ö nagy szere­
tett; a mujt, a klasszikus világ szépsége iránt 
milyen naiv idealizmussal nyilatkozik itt meg! 
Mint annyi mást, a gimnáziumban őt is agyon 
ilyaggatták Homérosszal, mely otthon az 
eperjesi koilegiu n siürke falai közt egyhan­
gúnak, unalmasnak tiint fii. De a kék "u!a-z 
ég, az olasz természet, a déli levegő szuggesz- 
tiv hatása a gyűlölt iskolai penzumból amtutt 
olvasmányt csiná t. Az arkheologusok profán 
lelkek előtt meg nem értett szeretető, melt 
m nden klasszikus korból származó kődaraboÁ 
kegyelettel őriz, már akkor a 18 éves ifju iau 
eit és lüklcleti. S azért azt hiszem nem téve­
dek, ha ezt tartom Pulszky karaktere alap- 
voiiá-ainak. Az á lamférfi, a politikus tahin 
nagyobb eclatval vonult el két világrész for­
rongó társadalma előtt, de az arkheologus 
csöndes sikerei több melegséggel töltöttek el 
az ő szépért rajongó szivét.

Azonban a közélet Pulszkyja a tudomány 
Pu'szkyjának méltó vetélytarsa volt. Széles 
látókör, európai műveltség — ritka fegyverek 
a inagya pu.iiiku-ok szellemi arzenáljában — 
nagystílű államférfivá kvalifikálták. — Mikor 
hazatért első rövid olaszországi útjáról,rögtön 
belevete te magát a politika arjába. De 
mennyivel előkelőbb, magasabb szempontból 
ítélte ő meg a mi forrongó, vajuló hízunk 
kétéves jövőjét, mint a táblabirói böleseség 
emlőin növekedett nemzedék. Mit tett ut es 
külföldön, az az az életrajzírók resszortjába 
tartozik. A magyar emigráczíó érdekesnél 
érdekesebb alakjai közt ő a legkarakterisziiku 
sahb egyéniségek egyike A ki ö róla ítélte 
meg a magyar embert, csak bámulattal adóz­
hatott a magyarságnak. A legműveltebb ma­
gyarnak nevezlek, ez a sokat cmlege'ett czime 
azonban ne n ad fogalmat szellemi e őkelösé- 
géről, Vegrn is ez oly relativ meghatározás, 
me y Pulszsyt tekintve, túlságosán szerény. A 
legmüvnhebb európaiak egyike volt ő,magasan 
állva a franczi I, az angol egykorú tudom .nyos 
világ átlagos színvonala fölött is.

Es szellemének ragyogását a magyar 
sötétség eloszlatására szentelte, szive melegé­
vel a magyar nemzet jövőjéért érzett. Neki, a 
már akkor hírneves tudósnak, mily könnyű 
len volna Világos után,mikor minden elveszett, 
visszavonulni a tudomány birodalmába s pro- 
cul negotl s is feledni a fórumot, ahol akkor 
gyászos, lelekrazó orgiát ült a fekevesztett 
önkény. De ő m m tette. Bármily csábosán 
liiita is a klasszikus múlt világa, nem temet­
kezett bele a tudomány minden sebet behege­
dd oczeáojaba. h .nem követte a vezér szavat 
s ment Kossuthtal bolyongani.Nagy idealizmus 
és nagy önzetlenség jele ez az önmogtagadás, 
melyet életének szemlélői talán észre sem 
vesznek. A mai korban, midőn a politikai 
szereplés, a közéleti sikerek a legelvonlabb 
tudományok müve ői előtt is végczél gyanánt 
lebegnek, természetesnek tartják, hogy valaki 
inkább lép-ti a diplomata sikerekkel kecsegtető 
pályájára, mint a tudományos kutatás szerény 
rejtett ösvényére. Gmk a ki olvasni tud • 
sorok közii t, a ki a kötelesség parancsaiig

hallgatás alól kiérzi az elfojtott vágyódás 
lélekgyötre sóhaját, csak az tudja, mennyivel 
jobban érezte magát Pulszky a klasszikus 
világ tiszta levegőjében, mint a napi politika 
fárasztó légkörében. S az az önfeláldozás, 
mely őt aktív kormányférliuvá tette,még szebb 
és lélekemelőbb bizonyítéka hazaszeretetének 
mint politikai sikereinek hosszú sorozata.

Politikáját megítélni nem e helyre tar- 
lozik. A pänbarezok viharában az ő alakját 
is erte támadás, voltak idők, mikor régi fegy- 
veriarsai elfordultak tőle és annál szenvedé­
lyesebben gyű öltén, mennél igazablian szeret 
ték egykor. Ebben Ítéletet hozott az egykorú 
közvélemény és ítéletet fog mondani a törté­
nelem. Sőt — Ítéletet mondott ő maga is — 
egyszer csak leiépeit a politikai cselekvés te-

örők időkre eltörölte s a már kin™ , 
sajtó termékek elkobzása is csak jogéról? 
bírói ítélet után történhetik. Igaz hol yes 
a rendelkezésen immár rést ütöttek azzal^6“ 
magyarázattal, hogy vizsgálóbírói végzés Lit 
ján is elkobozzák a mar kinyomatott czikkai 
illetve elmeterméket tartalmazó könyvet hir' 
lapot vagy plakátot, de belügyminiszteri re„ 
deleire ilyeneket tenni senkinek sem íegkeve,' 
be pedig a közigazgatási hatóságoknak szabad 

De tovább megyünk. A kormány a tör.’ 
vény hatóságokban a végrehajtási jogot 
törvényhatósági bizottság utján gyakorolja 
egy ilyen körrendeletét addig, míg azt a tör 
vényhatóságí bizottság előtt ki nem hirdettek 
alkalmazni sem lehet, bármennyire 'örvényes 
légyen is az s a törvényhatóságnak a törvén- 

leroi, oly korban, mikor még a hozzá hasonló leien rendeletek végrehajtása ellen felirat mim 
szívós természetek nem hagynak fel a küzde- iflmim»*«! ‘ '
lemmel és kierőszakolják maguknak a hat d- 
mai. Nem lehet ezt másként magyarázni, mint 
hogy meghasonlott önmagával s nem igen 
bízott az irányban, ami rt régi politikai ide­
áljaival szakított..

Így volt-o valóban ? ma már nehéz lenne 
megosmerni, ha csak utolsó éveiben naplót 
nem irt s abból ki nem derül valami. —- De 
•sokak előtt feledhetetlen marad mai napig az 
a jelenet, midőn 188í>-ban a legelső nagy 
magyar zarándokig tagjait ő vezette Túriba 
Kossuth elé s elfogu.Hágában nem tudott 
lohnet mondani e két szónál : Magyarok —
Kossuth!

S az ősz kormányzó elfeledte abban a 
pillanatban egykori keserű szavait, hogy 
»PuDzkyval politikáról többé nem áll szóba« 
és a régi emlékek s a jelen pillánál ünnepi 
hatása alatt kezet nyujlatt neki és — ismét 
be-zélt vele politikáról. Pulszky azonban e 
kézfogás óta soha sem csinált politikát. Visz- 
szavonult és végképen elzárta magát a Nem­
zeti Muzeum falai közé..

A kik az ő ravatalánál is idézni fogják 
Arany János sorait: ».Halnak halnak, egyre 
balnak, színe lángja a magyarnak« azokat 
rosszul alkalmazott siránkozásra ragadja a 
sablon.

Pulszky Ferencz nem azok közül a ma­
gyarok közül való, aki »balnak halnak, egyre 
Italnak«. Nem a táblabiró nemzedék, tiszte­
letreméltó kiváló erényekben bővelkedő, de 
kissé túlságosan konzervatív nagy alakjainak 
egyike volt ő, hanem a jövő magyarjának, az 
európai magyarnak mintaképe. A.a ő nyomdo­
kain halad a ma nemzedéke, a modern Ma­
gyarország, mely egyik oly Mózesét siratja, a 
ki bejutott az igéretföldere.

Perczelkorszak Debreczonben.
Debreczen, szept. 11.

1 udvalevő dolog, hogy Magyarország 
jelenlegi belügyminisztere fényes állásában 
minél hivebbeu kívánj a betölteni azt a szere­
pet, a melyet a Bac h-korszak idején Protl- 
budapesti rendőrfőnök s az a Perczel szolga- 
niró töltött be s a ki szégyenlelében, hogy a 
családjából honvédtábornok és ezredes került 
ki, eldobta díszes igaz nevét és a predikátu­
mát használva lionyhíd i-nak hivatta 
magát.

Különféle rendeletekkel és nyilatkozatok­
kal igyekszik magát erre méltóvá tenni és nem 
törődik vele, hogy beleütközik-e az valamely 
törvénybe vagy egyezik-e vele. Hiszen emlé­
kezhetünk azokra a dicsérő szavakra, a 
melyekkel a budapesti rendőrség brutalitásait 
elhalmozta, emlékezhetünk arra a h rés kije­
lentésére, hogy a kiskorúaknak meg kell til­
tani a politizálást s legfőképen emlékezhetünk 
a lf>. §-sal való fenyegetésére.

Legújabban ismét fűzött egy levelet e 
nembeli babérjaihoz. Elrendelte hogy a tör­
vényhatóságok akadályozzák meg a szocziá- 
lista íratok terjesztését kobozzák el azokat, 
ha a hatalmi körökbe eső területekre érkez­
nek. Ez aztán koronáját képezte eddigi erésza-
kosságeioak.
,Q.a •WfifJ.íi hoSr Wagyarornágon az 
1848 éli XVIII. tcf. aa sléleget czensurát

tiltakozási joga van.
Ilyen körümények között csak mosolyog­

tunk Bonyhádi-Perczel Prottmann rendeletén 
egészen tegnip estig, mert nem hittük, hogy 
akadjon törvényhatósági tisztikar, azneiy köz­
gyűlési jóváhagyás nélkül s olyan törvényiül, 
tózági bizottság, mely tiltakozás nélkül kőiéi­
nek álljon s törvényesnek elismervén, végre­
hajtsa a fentemlitett törvénytipru rendeletéi.

Mily nagy volt azonban csodálkozásunk, 
mikor egy tegnapi helybeli korín tnyp irti lap­
ból azt olvassuk, hogy épen üebreczen varo­
sának. polgármestere es főkapitánya az első, 
a meiy feje', hajt az önkény előtt és szolgá­
jává szegődik a törvényszegesnek..

Megjegyezve, hogy a dolgot éppen a mi 
tudósítónk jelenlétében largyaLtak nagy 
t i tokban tegnap délelőtt a polgármesteri 
hivatalban s jónak látták ugyanazt hivatalosan 
el nem árulni, azonban mi mindame leli n szét 
vettük a dolognak s csak azért nem irtuk ki 
mert nem tettük fel, hogy igaz legyen, nem 
képzeltük, hogy ilyen botlással, Debreez. n sz. 
kir. város púig irmestere és főkapitánya úgy 
magukat, mint az egész varostkomprumitáljak 
— itt adjuk a tegnapi Debreczeni 
In i r 1 a p hírét szúszerint, hogy mindenki 
lássa, miről van szó :

íme:
— A debreczeni szocziálisták újra 

mozognak. A nyáron tartott népkerti szoc/i- 
alis gyűlés után Debreczen munkanélküli saját 
külön szoczialistai most újra élelj lt adnak 
magukról. Az alábbi ékes felhívást akarták 
kibocsátani ma, amit azonban tekintettel arra, 
miszerint Simoni; Imre kir. tan. pol­
gármester a népgyülóst még nem engedélyezte 
a rendőrség megakadnlyozott. Ajámbor szoczi- 
álisták azt hitték, hogy ilyen lazító hangú fel­
hívás kiragasztá-ai nekik megengedik. Közönsé­
günk tájékoztatására, hogy szocziálistáink men­
nyire mennek vakmerőségükben, szórul-szóra 
közöljük felhívásukat;

Felhívás a debreczeni és vidéki munkások, 
kis gazdák, kisiparosokhoz :

Tisztelt munkástestvérek I
Lehetetlen a mai nyomorult, elviselhetet­

len állapotot tűrni tovább, a nélkül, hogy hoz­
zátok ne szólanánk. A midőn látjuk azt, hogy 
egész évi küzdelmünk, faradságunk daczára is 
az éhhalállal kell küzdenünk, oda v a- 
gyünk dobv a a hatalmon 
lévőknek, eszközül arra 
nézve, hogy gyarapítsák
aző vagyonukat, teremt­
sünk meg minden szép és 
jótaz ő számukra, gyűjt— 
sün k, halmozzunk kincse- 
ketrakásr a, amiből élvez- 
zenekésdőzsöljenekés mind­
ezen javakért minket, munkásokat, még ember 
számba sem tekintenek, még az állatnál is 
alacsonyabb fokra szállítják le emberi méltó­
ságunkat.

Ebből is láthatjuk munkástestvérek hogy 
nekünk nem jóakaróink, hanem ellen­
ségeink a hatalmon levők, minden- 
alkal mat megragadnak elnyo 
matásunkra, de érettünk semmit sem 
tesznek, ezert nekünk kell munkásoknak telje» 
erőnkkel odahatni, hogy helyzetünkön mielőbb 
javilsunk.

Fel tehát a küzdelemre, ne engedjük 
vérünket szívni tovább, ne legyen egy munkás



szeptember It DEBRECZEN.

biztosit»*,roll

1897.

ki távol marad 1897 évi szeptémber hó 
19-én azaz vasárnap d é 1 u t á n 2 órakor 
‘‘népkertben tartandó

nagy népgyülésről,
mely a következő napirenddel tarlatik.

1. A munkásak helyzete Magyarországon
2. A szooziáldemokráczia követelése es 

általános választási jog.
3. Egy fogy asz lószó vetkezet alakítása.
Jelenjünk rn«g mindnyájan ezen a nép-

gyülésen.
Üdvözlettel

a magyarországi szocoiáldemokrata párt 
debreczeni vezetősége.

A gyűlésre bot és es-rnyő nélkül szíves­
kedjenek megjelenni.

Ilyen hangon merészelnek a debreczeni 
szoctiálisiák beszélni. C»ax h Iyeselh tjük a 
rendőrség amaz intézkedéseit, bogy a felhívás 
k ragasztását nem enged e neg addig .dg 

; polgármesteri engedélyük nincs a gyűlés tart- 
htusára. A rendőrségnek ez nlkalombó to-

■ vabbá azt aj mijük figyelmebe, hogy a pesti, 
vagy máshonnan érke.,et izgatottak ne -n-

! gedjenak szót a népgynlé-en, mint te te azt a 
I nyáron mert egy o yaii lázi ó iák ideérkezése
■ esetleg komoly baji időzhet elő, a miért aztan 
S öl teriielne a felelőség.<

Minket csakugyan senki sem vádolhat a 
I szocziulisták eszméinek a sár nyílt, akár litnus 
I helyeslesével. — Lapunk nasabjal beszelnek 

nyilun elveinkről s nézetünkről a szocziális 
kérdésről, ha va aki kiváncsi rmjai, hogy 

I pedig e sorok iroja lélekben is egy a lapunk- 
i ban hirdetett elvekkel, ai nil tálán épen a 

D. 11. t. ezikkirój i lehetne lanubiz 'nyságot.
Azonban a örvényes szanadság megta 

gátlását és üldözésé' még a s/oczi 'lismkkal 
szemben sem engedhetjük ineg senkinek.

Kérdjük a főkapíi m tol. miféle jogon 
, tiltotta meg azoknak a plakatokn ik a kilüg- 

gtisztesét s ha jogot form il hozzá, miért en 
gedte meg anmk a »Denrecz ni Hu lapban« 
történt lenyomalását ? Qnoduoi a e q uu m, 
alter! iustum: ami a szocziálismusn - k 
nem szabad, az tilos k-il, hogy legyen a D. 
II. szerkesztőségének is s amit az utóbbinak 
megengedte«, azt meging idni az előbbiektől 
sem szabad.

Kérdjük a királyi ügyészségtől : be van 
e pereive a fent idézett nyomtatvány s Ita 
nincs, avagy ha talán be volna is, de el-ou- 
za-usat nem rendelte el legalább a sajtóügyi 
vizsgálóbíró: miféle alapon merészeli a.nak 
terjesztését, plakáiirozásat valak betiltani ?!

Kíváncsian várjuk a felei -tét, mely né­
zetünk szerint egyeb, mint a kifüggesztés en­
gedélyezése nem lehet.

Ezek után azonban t. laptársunkhoz van 
égf par szavunk. Reméljük, nem tagadható, 
üogy a fentebb ritkítva szedett szavak a L).

• hasábjain is úgy jelen ek meg, lel ke l 
eút tennem, hogy azokra von akoznak t. lap 

társunk következő kifejezése : . szuezi ilis-
tnnk inennnyire mennek vakmerőségük .......«

■Ilyen hangon merészelnek a debreozeei 
«zoczialisták beszélni!!«

Kérdjük I. laptársunktól, vájjon sértve 
érzt-e magát a lentiek által ? Hisszük, hogy 
nem, mert nem képzc'üok komoly e miért, aki 
e kérdésre igennel felelne — s ha nem, vájjon 
mi akkor az a nagy merészség, am« yet ol 
c mziikaiiva emleget, plane mikor a felhív is

0U. van' ll0Kr a gyűlésre hol és esernyő 
a tkul szíveskedjenek megjelenni« . . ? Hiszen 
yen körülménye« kozott meg 6 is eg-szén 

'Vug ' Itan megjelenhetik azon a gyűlésen — 
“""í™ megengedik. Mert az ellenkezőkre 
j„™ni llk sincsen bár, a plakatozás betiltása 
1 “n mégsem lehetetlen.
a f<t4n meK m|őrt ne volna szabad azen 
<.”*"** vidéki opbernek is b-szélni ? I 
cziklr °a 3at-l>eszél'Íen’ Mszólalhat ott még a 
iistáM Ur 'S; eemhogy a budapesti szoczá-

zz.:.: fIls’zük' h°gy felszólításunk jobb u ra 
r hatóságunkat.

_______ K. Gy

Táviratok.
Pnlszky Perencz halála.

Budapest szept. 11. {A Dcbr, ered. táv.) 
Pulszky Ferencz haláláról a Magyar Tudo­
mányos Akadémia a következő gyászjelentést 
adla ki:

A Magyar Tudományos Akadémia mély 
megilletődéssel jelenti nagyérdemű másodelnö­
kének, igazgató és tiszteleti tagjának Pulszky 
Ferencz-nek 1897. szeptember hó Ü-én reg­
geli hal órakor történt gyászos elhunyrát és 
a gyászünnepélyre, mely szeptember ho ll-én, 
szombaton délután 4- órakor a M. Nemzeti 
Muzeum épületében tartaiik meg, az Akadémia 
minden rangú tagját meghívja.

Az akadémia főtitkári hivatala pompás 
koszorút rendelt meg a ravatalra.

A király a hadgyakorlaton.

Tata, szept 10. (Sajat tad, táv.) A ki­
rály tegnap d. u. érkezett Tatára. Megérkezé 
sekor Sarkiizy Aurél főispán fogadla 
szép beszéddé , a király válaszában meleg kö­
szönetéi fejezte ki a szívélyes fogadtatásért 
sajnálattal emlékezett meg az árvíz pusztítá­
sairól, s reméli, hogy minden magyar sietni 
log a nyomor enyhítésére. Megszólította 
kü düitségnek több tagját aztán az Eszterhazy 
kastélyba hajtatott. A ménét élén diszbandé- 
r.um lovagolt. A bandérium után a főispán 
Liga a következe l. mejen a király Beck ve- 
z rkari főnökkel, végül a küldogiségek fogatai 
haladtak. A merre a ra-net jhaadt, rengeteg 
nép állt sorfalat, ki örő, lelkes 
éljenzéssel fogadta a királyt és kíséretét. A 
király megérkezése után szemlét tartott a 
di sí szánd lül,itt, aztán bemutatták 
neki a tábornokokat. Dé után 3 órakor a 
sáior táborban ebéd volt, a melyen a főher- 
ezegek és a vezérkari tisztek vette« részt.

Újdonságok.
* Istenitiszteletek. Holnap az ev. ref. 

templomokban a következő sorrendben tar­
tatnak meg az istenitiszteletek : a kőtemplom­
ban Szilágyi Imre s. lelkész, — 
A Kossuth u cz.ai templomban K. Tóth 
Kálmán Ispotály templomban : M i tr o v ics 
Gyba. Az ágost hitv. ev. templomban d. e. 10 
órakor M a t e r n y Lajos lelkész, d, u. 3 
órakor Geisztlinger Pál segédlel­
kész végzi az istentiszteletet.

* A színházi bérlet. A színház bérlő 
közönség szíves tudomására adjuk hogy bérel­
ni már 14-én kedden d. e 9 es '/% órától 
kezdve lehet a színházi irodában.

* A debreczeni méntelep kibővítése. 
A fóldmivelésiigyi minisztériumban njból fog­
lalkoznak azzal a tervvel, amely már egyszer 
1892-ben tárgya ás alá is került, hogy a deb 
reczeni méntelep száz lóra való istállóval 
kibővittetnek s a legénység száma GO e lici­
téinek. Ennek felszínre hozatala úgy látszik 
egyenesen a földmi elesügyi minisztériumból 
indult ki, amennyiben Darányi Ignácz mi­
niszter hatalmazta fel a debreczeni méntelep 
parancsnokságát, hogy a száz ló elhelyezésére 
alkalmas istállók előállítása iránt lépjen a 
vámssal érint ezesbe. Ez ügyben ma volt az 
eső vegyes bizottsági tárgyalás,, melyen a 
méntelep rézéről Hadad el F a d I a- 
1 a h Mihály alezredes a város részéről V e- 
c s e y Imre tanácsnok, Á b r a h á m László 
I. főügyész, Szabó József főszámvevő vet­
tek részt. A bizottság a kibővítést a tanács­
nak a legmelegebben ajánlja, mivel az a vá­
ros gazdasági elhaladásának nagy előnyére 
lesz.

* Az elmarasztalt katonai kincstár.
A kir. tvszék értesítette a várost, hogy a cs. 
es kir. közös katonai kincstár Stark 
Márton pallagi 32. »z. lag birtokosának pana­
szara » katonai gyakorlatok állal okozott ká­
rok megtérítése fejében 365 írt 60 krnyi 
összegben elmarasz altatott.

* Piromaniakus hülye. B.öjvároson e hó 
3-án leégett házat S z a n k a Júliának Szabó 
István nevű 15 éves hülye fia gyújtotta fel 
özvegy édes anyja a csalod fentartása vegeit 
egész nap dologban van és a hülye fiúra nincs 
aki vigyázzon. Czéltalanul csatangol bolyong 
szerteszét a községben kiabál s folyionosan 
zavart csinál az ulczán járó kelőket meg is 
dobálva. Az u'óbbi időben annyira rájött a 
pirománja, hogy folyton gyufát és gyuj'ó esz­
közt keres s a múlt héten sikerüli is egy há­
zat elhamvasztani. Azóta a szolgabirósag fogva 
tartja és kéri az alispánt hivatalt, lmgy intéz­
kedjék, hogy a közveszélyes őrültet az orszá­
gos tébolydába helyezzék el.

t Takonykór Nyír Bátorba. A járvány 
szerüleg fel épatt takonykor következtében 
Nyír Bátor szigorú zár alá helyeztetett és sem 
oda sem onnan lovat vinni nem szabad de a 
városból takarmányt hozni is tilos.

* Szalmakalap készítő tanfolyam. A 
beállott hűvös őszi napokra kelleme- • s hasz­
nos foglalkozás kínálkozik a hölgyeknek a 
szalmakaiap készítés módjának elsajátításába. 
Csendes! ona kisasszony ugyanis, ki 
ullami ösztöndíjjal Florenczben tanúba a szal­
mafonás művészeiét s csak a napokban a vá­
rosháza nagy termőben rendezett szalmakalap 
kiállítás is — melyen az áliala tanított taní­
tónők készítető szalmafonatok és kalapok vol­
tak k'ül ítva — fényesen bizonyította tanítási 
ügyességéi, mielőtt felsőbb közoktatási forum 
rendeletén! H -Böszörménybe átmenne, f. hó 
15-től nkt. 15-ig Debreczenben egy magén 
tanfnlyamot nyit kevés díj mellett. Jéleotkez- 
hztni a Neídlinger G. piicz utczai üz.e ébe, a 
Biedermau házban. Ajanlju« melegen a hölgy- 
k jZÜnség figyelmébe.

* Háromszáznyolczvanötezer forint,
az az összeg a mely ma a rendőrök és kofák 
szenzáczióját képezi. Az újvárosi ország ulon 
állítólag egy éjjeli ör lehe egy vas ládikáhan 
s becsülettel vissza adta a vesztes osztrák 
magyar banknak. E hír a kacsák közepette a 
legkövérebb mit mostanában emberi elme 
feltalált.

* A színház tűzbiztosítása tudvalevőleg 
okt. 3-ún lejárt s egyik helyb. bizi. intézet 
ajánlatot nyújtott be a meghosszabbításra. A 
tanács azonban hivatkozva azon régebben 
kimondott elvre, hogy csakis nyilvános ver­
senytárgyaláson ítéli oda a város kiadásait, 
az ajánlatot nem fngadia el, hanem az összes 
helybeli intézeteket felszó'itotta ajánlattételre.

* Duhaj kodás a Kis Csapó utczán 
Szabó Imre es Madarász János valami 
felett össze vesztek es a közeledők nagy épü­
lésére dulakodni kezdtek inig a rendőrség be 
nem kisérte őket.

* A kis lottó megszűntetése. A pénz­
ügyminiszter ma érkezett leiratában luda ta a 
városi közönséggel, hogy az osztrák kis lottón 
való játszást a botét tízszerese megfizetésének 
terhe alatt eltiltja s az erre vonaikozó 
hirdetményen közzététele is vétséget képez.

* Vízbe falás. Molnár Autalné. 
asszony Nádudvaron régóta epdepluában s en- 
vod, a napokban a Kendek nevű ér felé ment 
s midőn a roham újra rájött, arczez il a vízbe 
bukott. Az őt kisérő nagyobbik fiú Anial 
segelykiáltására a szomszédok Szalmán Bálint 
és Borbély Sándor húzták ki a vízből halva 
Az orvosrendőri bonczolás vizbefulást konsta­
tált a halál okául.

* Kézügyesitő oktatás. A »Kézügyesitő 
Egyesület« iskolai műhelyében (Tel >«y utcza 
bejelentési hivatal épülete) f. hó 18-án kez­
dődik az oktatás, tanulók felvételnek napon­
kint Szántó Győző urnái déli 12 órától '/,
1 óráig, továbbá az iskolai műhelyben szer­
dán és szombalon délután 2—t-ig. Djbreczen, 
1897. szept. 11, Simon István.

* H. Szob oszlói lódyjazás — holnap, 
vasárnap lesz.

* Nagy tűz B. Újvárosén. Berger 
Mór Semsey bérletén t-gy asztag buzi éi c 
lögep égett le a kár körű b-lül 9009 írt. 
mint halljuk
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Zeneakademia megnyitás. Ma déli 
12 órakor nyitotta meg Sz. N a g y Károly 
» Tetrgdy utczán levő zeneakadémiáját az 
érdeklődő nagyközönség és az összes tanítvá­
nyok jelenlétében. Sz. Nagy Károly rövid 
szavakban ismerlette a zeneakademia czéljál 
és irányát. — Ismertette és körvonalozta 
jövőbeni működését a vezetése alatti tanári 
karnak. Kelolvastatott azután a zeneakadémia 
szabályai. Megköszönte ezután az igazgató a 
megnyitó ünnnepélycre egybegyűltek szives 
érdeklődésé s az ünnepély ezzel véget ért.

* Szüreti ünnepély. Az iparos ifjúság 
önképző egylete által e hó 12-ére hirdetett 
szüreti mnlaiság az esetben, ha az idő holnap 
—■ vasárnap -— reggeli 8 óráig esős maradna 
folvó hó 19-ére fog elhalasztatni. TJebreczen, 
1897. szept 11. — Az elnökség.

* Köszönetnyilvánítás. Simonovits De- 
z<ö ur, a >2101]. betegsegélyző egylet titkára, 
utólagosan jegymegváltása fejében 2 frtot jut­
tatott kezemhez, mely adományért fogadja a 
debreczeni könyvnyomdászok egylete nevében 
hálás köszönetemet. —- Egyúttal pedig helyre- 
igazítás képpeo közlöm, hogy múltkori kimu­
tatásunkból tévedésből kimaradt Karkas Ágos­
ton 1 frtos adománya ; Kenderessy Lajos p dig 
nem 2 Irtot, hanem 1 frtot adományozott. Hel­
ler József elnük.

Körlevél és meghívó.
Á tiszántúli ev. ref. egyházkerület »Egy­
házi Értekezlet™ tagjaihoz és barátjaihoz.

Szeretett hitrokouok I
Az Egyházi Értekezlet megalakítása óta 

ez l-sz a 3-ik közgyűlés. A váradi közgyűlés 
(1895.) óta elvesztette Értekezletünk nagybuz- 
gósagu egyházi elnökét is, Lukáos Ödönt, igy 
az alelnökökre maradt a közgyűlés előkészí­
tésének nem könnyű tiszte.

A 3-ik közgyűlés folyó évi szeptember 
21-én Szatmáron tartatok meg az ottani 
testvér egyház áldozatkész meghívása folytán; 
azon vidék középpontján, mely a reformatio 
első szervező zsinatjait latta ; azon városban, 
mely a reformatio egyik ősi bástyája volt s 
tömérdek viszontagságok után is, nagy múlt­
jához híven, óriás erővel küzd mind a mai 
napig, hogy az evangyéliom világa tiszta fény­
ben ragyogjon, hasonlítva Mózes csipke bok­
rához, mely eg. de meg nem emé»ztetik. (II 
Móz. 3, 2.)

A szatmári közgyü'és történelmi fontos 
ságu leend. Mert hivatva lesz — lejárván a 
3 évi megbízatás — az értekcz'etet egészen 
újra szervezni: elnötök, alelnökók, jegyzők, 
pénztáritok és ‘a 60 tagú választmány ujo'ag 
va asz ása által, ezek kezeibe tevén le az Ér­
lek'zlet tovább fej'eszlését. Éppen azért hat­
hatósan kérjük az Értekezlet minden tagjait 
es barátjait, hogy mennél nagyobb számmal 
jelenjenek meg, uj tagokat is megnyerni töre­
kedve:'.

Az áldozu kész szatmári testvér egyház 
vendégeiként fogadja a megjelenőket, e végre 
leik tjük a közgyhlésre eljövő bitrokonainkat, 
h gy t: r k c z é s ö k idejét a szatmári 
egyház egyik tevékeny lelkészénél ni. Tabajdi 
L ijo> urnák folyó évi szeptember 1-ig beje­
lenteni szíveskedjenek.

Az elő értekezlet szeptember 
LO-an délután 4 óra or tartatik az egyházja- 
tincs termében, mely előértekezletrc a nagy 
yajá-zfmany tagjait meghívjuk; az általános 
I czlujilús előkészítése vegeit másnap a köz- 
gy ü es megalakítja a tisztikart, választmányt, 
me. hallgatja a közérdekű felolvasásoka', s' 
hozza határozatait. A testvéri érülküzés ál'al 
luk zzuk egymás buzgalmát !

I ir-adalmi ‘tényezővé úgy válhatik ez 
UJ intézmény, az Értekezlet, ha mennél sza- 
Mios-.blmn csatlakoznak ahhoz az egész ke­
rt »I Imiiden vidékéről. Czél: »a keresztyén 
hitein fej észt se, az áldozatkészség fokozása.
M a mostam pár száz tag száma megtizs/e- 

v z 'Inuk tízszer'c annyit lehetnénk. Egyhá- 
li zimk erú-itesét közős erővel, minden té­
li ez., bevonásával érhetjük el a s-ahad tévé- ■ 
S'iiseg ,8 verseny korszakában, ezt kell

munkálni. Az apostolok cselekedetei alapították 
meg az egyházat, apostoli cselekedetek állal 
tariható az fen ma is.

Apostolokká az apostolok hite tehet Adja 
az Ur, a mi Atyánk, e hitnek ajándékát mind 
nyájunknak, hogy lehessenek a keresztyének 
»világitó csillagok a világon.« (Filipp. 2. 15.)

A váradi közgyűlés és a nagy választ­
mány debreczeni gyűlése határozata és meg­
bízása folytan meghívjuk a szeretett lelkészt 
és világi tagokat, tanárokat, hitrokonainkat a 
szatmári közgyűlésre. A tanácskozási rendet 
mellékeljük. Fel tehát szeretett hitrokonok, az 
Értekezlet minden baráljai, jóakarói I Seregel- 
jiink egybe az Ur nevében. —■ A Szent Lélek 
hassa át a hívek szivét, mozgassa akaratát!

Hitrokoni szeretettel
Karlsbsdban és Debrecenben, 1897. Ju­

lius hó 21.
Simonffy Imre., Balogh Ferencz,

kír. tan. világi alelnők. hittauár, egyházi alelnük

van a termő talaj^k^üksége^i* ^pa”',il8ra. 

íoszforsav, káli és mész, ezekre kell '8any‘
tehát

A tiszántúli ev. ref. egyházkerületi 'Értekezlet 
1897. Szeptember 21-en Szatmáron tartandó 

közgyűlésének
tanácskozási rendje.

Szeptember 21-én délelőtt 8 órakor isteni 
tisztelet a szatmári ref. templomban 
prédikátor Széli Kálmán n. szalontai esperes. 
— Délelőtt 10 ó.akor közgyűlés a vá­
rosház dísztermében a következő tárgysoro­

zattal :
1. Elnöki megnyíló beszéd. A tisztikar 

lemondása.
2. Elnökök, tisztikar és választmány vá 

lasztása.
3. »A diakonuai intézményről,« előadó 

Garzó Gyula gyomai lelkész.
4. »A magyar ref. egyház anyagi ügyei­

nek rendezése« bizottsági javarlat.
5. »A lelkész képzésről,« bizottsági ja 

vaslat.
6. >A lelkipásztori gond régi kipróbált 

eszközeiről« felolvasás Gergely Károly n. bá­
nyai lelkésztől.

7. »A prot. felső leánynevelés ügye és 
érdeke Szatmáron, különösen egy ott létesí­
tendő nőt tanító képezdéről.« Eőadó Tabajdi 
Lajos.

8. Jelentés a pénztár állásáról.
9. Dr. Bariba Béla indítványa. Egvébb 

indítványok.
Ezeket megelőzőleg :

Szeptember 20-án délután 4 órakor előérte- 
kezlet, a nagy választmány ülése az egyház 

tanácstermében.

gazdának fő gondját fordítani és arról „ont " 
kodnt, hogy ezen tápanyagok egy ke Á r'’’ 
nyozzék. Habár a tipanvatmk^nV “á' 
mikéntjét nem lehet sablonba8 szomanfnak 
mert hiszen hol az egyik, hol a m4sjk ~ 
anyagban van hiány - mégis vannak 4Ual ' 
nos szempontok, melyeknek figyelembev u 
a gazdara nézve hasznos és fontos.

Egy középjó gabnat-rmeléssel 50—57 v 
légenyl, 23-27 kg. foszfor.savat és 37-40 
kálit vonhatunk el a talajtól kai. holdanként'

Azon tápanyagok pótlására kell tehát 
első sorban figyelemmel lennünk, hogy a tán 
anyagok egyensúlyát a talajban fenUrlsult A 
legfontosabb kérdés az, mely trágyaszert vá
toljuk1? h°8y 8 legfu"t03abb láPanyagot pó-

Kétséget nem szenved, hogy különösen 
ősziek alá legczélszerübb és legolcsóbb a 
I homasfoszfát íszt (Thomas salak) melyből a 
talaj erőállapota szerint kát. holdanként 200- 
250 kg. alkalmazandó. E mellett tekintetbe 
veendő, hogy a Thomassalak 50%-ig tartalmaz 
meszelés igy az esetleges hiányt is pótolja

Myilt-tér.*)

Simonffy Imre,
kir. lan. világi elnök.

Balogh Ferencz,
hittanár, egyházi alelnők.

közgazdaság.
Ingatlanok forgalma.

A debreczeni kir törvényszék telekkönyvi osz­
tályánál.

1 Soltész Karkas és neje Benedek Hona 
megveszik Lichtblau Albert rueza-ulezai 2040 
sorszámú házát 2900 frlért.

2. Harsány; Bálint úgyis mint gyám 
ifj. Ilarsányi Bálint, Harsányi Ferencz és 
Harsányi Sándor eladjak a debreczeni 6547 
sz. tjkvben 3682/b. hrsz alatt foglalt ingat- 
unukat Fekete István és Kovács József,lé 

bukott; Juliannának 600 frlért.
, . Özv. Kiss Bálintnó Sünön Lídia Kiss

Gyula, Kiss József és Kiss Lid a a luiajdonu-
u fírVU dHÍ'.e,CoZe"i 1128' sz 'Jkvben foglalt 
lLhib ésI 1 UuJ, hrsz. ujosztásu szántóföldé-
nánaeka400k f,o1ZI StVUI1 ®3 'U'Je Nagy Ju,i4n-

4. Boros Györgyim Bök,Íny, Zsuzsán,!, 
"ol területű téglás-kerti szúllűfüldjét 
megveszik Balasko József és neje Szalhmári 
Z-uzsánna .iuO friert.

®?li,6<n József és neje Szállimári Ju- 
jianna 7 hold 02o U ol területű ondód! földjü­
ket eladjuk Harangi Sándor és neje Kölni 
E zsébetnek 2400 írtért. J Kälai

Félreértések kikerülése czéljából 
kötelességem kinyilatkoztatni, hogy a 
tudakozó és közvetítő intézetben elfog­
lalt eddigi állásom nem változtattam, 
ennélfogva a n. é. közönségnek, hely­
beli és vidéki jó ismerőseimnek eddig 
tapasztalt pártfogását, bizalmát továbbra 
is kérem.

Kiváló tisztelettel
V .Nagy Károly.

Állami áa orvosi ellen 
őrzés alatt

Leghathatósabb
vas - arsen - viz

vérszegénység, női-, ideg- és bőr­
betegség ellen stb.

Dr. Braun, Chrobak, Kaposi, Neumann stb. 
egyet, tanárok által ajánlva.

Eladás: MATTOM ÉS W2&I.E
BUDAPEST, Teréz-kdriit 37 és Diana-lürdo-ápulet. 

Matton! Henrik, Bócs és Franzensbad
és minden gyógyszertárban.

A bonvédhuszár laktanya háta me­
gélt lévő Széchenyi-kertben, közvetlen a 
főkapu bej áratánál fekvő, mintegy 1000 
□ ölt-1 levő szőlőterület kényelmes úri 
lakkal és az idei függő terméssel 
egyelőmben szabadkézből örök áron 
eladó, vagy esetleg több évre haszon­
bérbe kiadó.

Értekezhetni lehel Zombori Ist­
ván m. kir. adópénztárnoknál lpolysá- 

a Széchenyi-kertben a hely­
szomszéd birlo-

Bon, vagy 
színén Papp 
kossal.

István

ségel
E rovatban közlőitekért nem vállal felelős

Szerk.

term
bírja

szab

társa
land.
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•^panyagta 
n- higany,
I tehát a 
rhl gondos­
ke se hiá- 
Pótlásának 
"'itani 
uásik táp. 
ak általa, 
ioabevétele

50-57 kg
37—-40 kg, 
»Idánként, 

cell tehát 
agy a táp. 
tartsuk. A 
ászért vá- 
lyagot pó-

különnsen 
;olcsóbb a 
melyből a 
tént 200- 
tekintetbe 

1 tartalmaz 
pótolja.

1897. szeptember 11.

czéljából 
hogy a 

3n elfog- 
izlaltam, 
k, hely­
ik eddig 
továbbra

eltel
ixoly.

n stb.

M
lel.

tála me- 
veilen a 
jy 1000
mos úri
nőssel
le áron 
liaszou-

ri Rt-
Ipolysá- 
a hely- 

birlo-

fclelüs-
Szert.

Á debreczeni termény 
és áruraktár 

részvény-társaságnál

a megüresedett

raktárnoki állásra
ezennel

pályázat
hit dettetik.

Pályázóktól megkívántat*, hogy a 
termény üz'et trrén teljes jártassággal 
bírjanak.

Ezen állás 900 frt. évi fizelésse1 és 
szabad lakással van összekötve,

Az írott ajánlatok f. hó 16-áig a 
társaság ügyvezetőjénél személyesen nyuj 
landolt be.

Egyházi éren 341. szá­
nni uj háznál egy két 
nyílású, 1 (> méter mély­
ségű szép nagy bolt, 
alatta hasonló nag*y rak­
tárnak való pinczelie- 

lyiséggel.
Értekezhetni KOLA JÁNOS ház 

tulajdonossal ugyanott.

Hirdetés.

Közhírré teszem, hogy vb. Tóth Kálmán csődtömegéből a közadós gyá- 
2te ' «“'ép^lvhák, - mindenféle na3ys»8b,n, 1 beí»,a vag/’bl 
még foliton top“.“k’ 5 íltal “e'dél,“e" mélyen l„zalliloU árakon

iában l,r- ™ÍS USZl6 “gíVéJi i'”íl-

f.lvi kertí:“k”ö66?íi'hhXi “gbSm "V“Ulak P4lí“ •*”» melle,! , Boldog. 

Debreczen, 1897. szept. 6.
Tömeggondnok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani :

Hollandi jaczint, tulipán, Crocus hagymák
korai és késői hajtásra.

Sseb&i növények
Menyasszonyi, báli, és névnapi csokrokat, me'I és fejdiszeket, virág kosa­

ruk, jardiniere, gyász és ünnep koszorúkul.

Makart rendezetek és díszítményeket
Ké-zitek Ízlésesen és jutányos árban bárhova szállítva gondosan 

becsomagolva.
Magamat a n. é. közönség jóindulatába ajánlva vagyok

teljes tisztelettel

Janatka Alajos
ínü- és keresk. kéri ész.

A cs. és kir. 7. hadtest hadbiztossága.
1897. évi 4882 *zhoz.

ÍIRTÍI mozögazdasági 
ŰR Ifi gepgyarosok 

, Váczi-ki'iriit (>;>. sz.
óllal a legjutányosnbb árak melleit ajdnltatnak: j

2'/j egész 12 lóerőig, HzalniH-knzH- 
, , lozók, továbbá Júvgáiiy-<!Méi>ló-

poK, M/.éuug3 IljlAk,

»k, az«e*kavAgók, rópavAgók, kukorteza- 

morseolók, darálók, firirt-malmok, ogye- 
temea anzólekék, kót- ón hároniVaaü 
«kék én min­
den egyéb 
BB*da*Agl

g*p"k- RwslSia
Kjén ét b Armen tve küldetnek.

Viselet és bizományi raktár:

®s TÁRSA cseégnél
871 sz.

A nagyváradi, debreczeni, aradi és szegedi csapat korház tknil a veu- 
déglősszerü étkezés nyilvános ajánlat — hirdetésre kerül.

A bizlositás 1898. évi Január l-lől ugyazon év Dec-cember hava vegéig 
előnyös ajánlatoknál három évi időtartamra vagyis 1900 évi December hó vé­
géig történik.

Az ajánlati tárgyalások a 7. hadtest hudbiztosságánál Temesvárod, a kö­
vetkező napokon délelőtt 10 órakor eszközöltetnek és pedig :

1897 évi Szeptember 24-én a nagyváradi csapalkorház.
» » » 29-én » debreczeni »
> > Október 1-én az aradi »
» » » 5-én a szegedi »

részére.
A körülbelüli évi kereseti összeg

a nagyváradi csapatkórháznál................................. 14.849 fi l.
a debreczeni » <   6.744 »
az aradi » »   7.418 »
a szegedi » >   5.797 frtol

tesz ki.
A telj tartalmú hirdetmény 1897 évi Szeptember hó 5-én a »Temesvárer- 

Zeilung«-ban tétellel közzé és az a 7. hadtest területén lévő valamennyi ka­
tonai korházoknál és államparancsnokságoknál, továbbá az aradi, temesvári 
nagy-váradi, debreczeni és szegedi kereskedelmi és iparkamaráknál, végre 
Arad, Debreczen, Temesvár, Szeged, Versecz, Páncsova, Nagyvárad és Hódmező­
vásárhely sz. kir. városok tanácsánál betekinthető.

A cs. és kir. ?. hadtest hadltiz,toss,iga.

- **14*4*+ * , ■



DEBRECZEN, szeptember u

Bámulatos olcsó árban I
)

beszerezhető Van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságúifj. Kovács S Thomasfoszfátlisztetczégntélf kitüntetett
Kossuth uícza I-sö tkpénztár épület, szavatolt 15 —20" 0 cltrátban oldható foszforaav tartalommal és 85 —ÍOO0/

Felü'mulhatlan, minden tulajra alkalmas trágyasz 
sövény talajok javítására, kitűnő hatású az összes gabnant 
és olajnövények, lóhere és luezerna, szőlő, komló és kerti v 
kiváltképen a rőtekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya, tekintettel hatásá­
nak tartósságára felülmúlja az összes szuperfoszfatokát.

A csirában oldható íoszforsav barométer szavatosságot vállalunk, netalán! 
hiányt megtérítünk. — Árajánlatokkal, szakmunkákkal és egyébb felvilágosítással 
a legkészségesebben szögül a csehországi
Thomasmüvek prágai foszfátliszt eladási irodájának vezérképviselösége

a magyar korona országainak területén

Kalmár Vilmos Budapest, Erzsébet-körut 34, szám,

2 bt 2;111 minősé Páljaczipo
2 Irt 50príma
■> fit 75 onyekrekezlyii bőr 3 fr I 30

1 fii (iO
2 frt 25
2 frt 50

mabb >
i leányka hegymászó 

Bergsteiger 1 frt 1.30, 1.50,
2 50 páronként.

Csődtömegtől megyeit és kimaradt 
vászon és schiffon áruk
OK*" felárban, "ül

valamint
£éx£L Iingrelk:.,

alsó nadrágok, gallér, manchetták. nyak­
kendők, zsebkendők

férfi és fiú kalapok
valódi Hehler féle harisnyák, keztyük, 

esőernyők, utibőröndők,

illatszerek ■*36®
stb. igen előnyösen beszerezhetők a

fenti czégnél.

Légiin
CZIpŐ
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NOVOTNY ANTAL
harangöntöde és yasharanglábgyár Temesvár-Gyárváros
ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy­
ságú harangok újra. illetőleg uj harangok és egész harangzatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, Cgy hogy az 
így felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi­
által a harang a megrepedéslől megúvatik

Különösen ajánlja az általa feltalált

többszőr kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazottFöldbirtokra
ZE3:
melyeknek hangosabb, lantosabb és mélyebb hangjuk van és így 
egy. -Ö0 Ko. egv ily 2(50 Ko. haranggal egyenlő. — Ajánlom továbbá 
r**gi harangok vert vas koronával} felszerelését, vert vas-harang állva- 

W nyokat, minden nagyságú óraharaugokat. — 300 klgr. és azon aluli
ingok mindig raktáron vannak. — Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és

ingyen szolgálok.

.Az ezredéves orsz. kiállításon Budapesten 1896. Millenniumi nagy éremmel kitüntetve.“

első lxel37-.

váltó hiteleket
második helyre

I'j 1 ni és legrövidebb idő alatt igen 
jutányosán lebonyolít

Gyümölcs és szőllő bor

3111^ Gyümölcs és sz
folytonosan hajló kellős emeltyű szerkezettel és

A munka képesség 20’/„ nagyobb mint ham

készítési gépek

ajtók, -aK3Balog Ede
DEBRECZEN, N.-Várad-utcza 2125.

Szőllő és gyümölcs
és bogyó morzsolok. «UjjüNN

csen lels/dM'i'li szüreteld készülékek.
yiimölcs órlók, Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék aszalásra 
;ó im hámozó gépek, legújabb szerkezetű szabad, önműködő 
gyümölcs rs szollóvcszö permetezők, gyártatnak és szállíttatnak 

j'dallas mellett a legjobb kivitelben

h'iny községben (Szalmár megye 
nagy-károlyi járás) vasul i állomástól 
Szaniszló vagy Re.szege-Piskolttól egy 
órai távolságban 630 h ikl (á 1200 ; öl) 
tagliirtok őszi vetéssel 1898. April 24-től 
hat vagy kilencz évre haszonbérbe 
kiadó.

Értekezni lehet Szalmárcn dr. Irinyi 
Tamás úrral Kossuih-utcza 14. sz. a. 
valamint alulírottal Debreczenben

Dr. Irinyi István
ügyvéd,

(Kádas-ulcza 1897. zz.)

MÄYFÄEHTH PH TARSA
cs klr. ki/., szabad gazdasági gépgyárak, vasöntöde óh gtfzkámor. 

BÉCS, II Taborfitrnssc 7(>.
S»T Kltiintotvo 390 arany, ózd t óh bronz őrömmel. TWB 

-^■rj°Kyzókok ingyen óh bórniontvo.
Képviselők és viszont á r u s tők felvétetnek.

Debreczenben kaphatók : BAUER és TÁRSA uraknál.

Nyomatott Hoftman és Társa könyvnyomdájában Debreczenben, főpostával szemben.
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